

圣枝主日 - 2011年4月17日

因主名而来的，当受赞美——玛利亚忠仆会会士 唐安德神父的圣经评论

### 玛21, 1-11

当他们临近耶路撒冷，来到靠近橄榄山的贝特法革时，耶稣就打发两个门徒，对他们多  
“你们往对面的村庄里去，立时会开间一匹拴着的母驴，和跟它在一起的驴驹。解开，  
给我牵来！如果有人对你们说什么，你们就说：主要用它们。他就会立刻放它们来。”  
这事发生，是为应验先知所说的：“告诉熙雍的女子，看，你的君王来到你这里，温和  
的骑在一匹母驴的小驴驹上”。

门徒就去，照耶稣吩咐他们的作了。他们牵了母驴和驴驹来，把外衣搭在它们身上，扶  
耶稣坐在上面。很多群众，把自己的外衣铺在路上，还有些人从树上砍下树枝来，撒在  
路上。前行后随的群众喊说：“贺三纳于达味之子！因主名而来的，当受赞美！贺三纳  
于至高之天！”当耶稣进入耶路撒冷的时候，全城哄动，说：“这人是谁？”群众说：  
“这是加里肋亚的先知耶稣”。

作为我们都知道的圣枝主日，我们也可以定义为一个让人的希望倍感落空的主日或者是一个伟大  
幻想的主日。根据玛窦福音二十一章的描写，圣枝主日呈现给我们的是耶稣荣进耶路撒冷的景象。

福音作者写道耶稣吩咐两个门徒进了前面的村庄。村庄在福音里一直代表的是遵守传统的地方，  
那里不愿意接受主带来的福音。耶稣说他们将会遇到“一匹拴着的母驴，和跟它在一起的驴驹”。  
为什么引证这句话？因为当雅各伯祝福他的儿子们，并任命犹大为他们的领袖时，曾说“权杖不  
离犹大，柄杖不离他的脚间，直到那应得权杖者来到，”并描述为“他将自己的驴系在葡萄树上，  
将自己的驴驹拴在优美的葡萄树上；”这段话我们可以在创世纪第四十九章，八—11节找到。

那么，耶稣要求解开母驴和它的驴驹，他想要人明白先知的预言现在就要应验了。对准的是他本  
人。耶稣警告说：“如果有人对你们说什么，你们就说：主要用它们。”这是唯一一次耶稣这样  
自称自己。福音作者在耶稣的行动中，看到了匝加利亚先知预言的应验，但也指出了匝加利亚先  
知某些方面的预言与耶稣并不相符。匝加利亚预言的开始说“熙雍女子你应尽量欢乐”，但福音  
作者在这里引用了依撒意亚先知的预言“告诉熙雍的女子”。

耶路撒冷既不欢欣也不欣喜，只是被通知。“你的君王来到这里”，在这里匝加利亚先知插进了  
“正义”的一词，也就是遵守法律，福音作者省略了“胜利的”也省略了“正义的”词语，因为

耶稣来了不是为承行法律，而是为了在爱情的基础上建立与天主新的关系，他不是权力上胜利的默西亚。

留下的只是“温和的，骑在一匹母驴的小驴驹上”。它们不是像马或者像骡子一样用来战争的动物。在那个年代驴只是人们正常的交通工具。因此耶稣不是一个战争的默西亚，而是以一个和平的默西亚出现的。我们没有见过任何一个领导人骑在驴驹上的雕像！

门徒按照耶稣的吩咐去做了，牵来了母驴和她的驴驹，第一个重要的行动由门徒们完成了，“把外衣搭在它们身上”，或者说把外衣搭在母驴和她的驴驹身上。“外衣”，在圣经中，表示人。那么把外衣搭在母驴和她的驴驹身上，表示他们赞同支持耶稣为和平的救世主。

“很多群众，把自己的外衣铺在路上”。每当国王获得委任，进行祝圣时，人民把外衣铺在路上，国王通过。表示服从和接受领导的标志。一当面表示臣服，另外一方面表示统治。

群众对于来自耶稣的解放并不感兴趣，也不感兴趣跟随和平的默西亚，他们感兴趣的是接受统治。福音作者强调“还有些人从树上砍下树枝来，撒在路上。”这是在重要的帐篷节为迎接救世主所做的。“前行后随的群众…”，耶稣好像一个人质。不是他领导行程，而是走在他前面的人，和那些跟随在他后面的人。他只在中间。

就像魔鬼将耶稣带到了圣殿，为了建议他统治以色列的民众，这些群众将耶稣做了人质，指示耶稣要走的路程：就是这样的权力，就是这样的统治。相反，他们喊什么？他们咏唱圣咏118篇写道的“贺三纳！”贺三纳的意思表达了“救救我们吧”。贺三纳对准的是谁？达味之子。

人民伟大的谎言伟大的幻想。他们混淆了耶稣是天主之子还是达味的之子。在那个时代的文化里，儿子的意思是行为举止都相似他的父亲。那么达味之子，做默西亚，就要像达味一样，通过权利和力量，来创立以色列王国。

这是人民所期待的，这是人们所建议耶稣的意图：做一个权力的默西亚，一个暴力的默西亚。但是耶稣不是达味之子，耶稣是天主之子。他来不是为取走生命，而是奉献自己的生命。这就是为什么同样的人们误解了默西亚的含义，喊说：“贺三纳，达味之子”之后，又喊说“钉他在十字架上，钉他在十字架上！”，对于一个和平的默西亚他们不知道该怎么办。

“当耶稣进入耶路撒冷的时候，全城哄动”，福音作者指出了全城哄动。同样哄动了耶路撒冷在耶稣诞生时，但却没有一个人接待他，没有一个人欢迎他，但是全城的说：“他是谁？”圣城，天主光荣临在的地方，却没有人认识耶稣。

因此，耶稣在荣进圣城后的第一个行动，就是清洁了殿宇，因为在那里不再有天主，他们真正的天主殿宇，是金钱，是利益。